



——陈桂昌

■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,又有和平年代的柔情大爱。

《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍他们的传奇故事。



陈桂昌(1920—1982):福建龙岩人。1934年参加红军游击队,1935年加入中国共产党,在红八团任侦察员、副班长。1938年在新四军军部教导营学习,毕业后在新四军中历任排长、连长、营长。解放战争中历任中国人民解放军某部团参谋长、副团长、团长、师副参谋长、副师长。参加了孟良崮战役、淮海战役、渡江战役、上海战役、舟山战役等。中华人民共和国成立后,任67师师长,23军副军长,河南省军区副司令员、顾问等职。参加了抗美援朝战争。1955年被授予大校军衔,1957年荣获三级八一勋章、三级独立自由勋章、二级解放勋章。1982年去世,安葬在南京雨花台功德园。

钻进“敌人肚子里”的陈桂昌

在夫人丁静看来,丈夫陈桂昌是典型的福建人——虽然个头不高,但是聪明能干,具有不一般的勇气和智慧。虽然丈夫去世已经31年了,但聊起他,丁静有说不完的话,“他14岁就参加了革命,打过土匪、打过日本侵略者,还参加过抗美援朝,可以说,一生都在战斗……”在丁静心底,丈夫从未离去,她说话的时候,仿佛他就在一旁听着,有时候,他会应答两声,有时候则佯装没有听到……

现代快报记者 白雁



姜堰市革命烈士陵园,陈桂昌有很多牺牲的战友葬在这里



陈桂昌的家乡福建龙岩景色秀美



陈桂昌向朝鲜人民军移交阵地时的真实图片

侦察班巧化装勇闯关卡 一次缴来九支枪

当时的闽西红军,武器非常匮乏,陈桂昌他们常常需要想办法从敌人那里缴获武器。可是,如何才能从凶狠的敌人那里夺到武器呢?侦察兵们有自己的办法。

1935年冬,闽西漳平永福圩的一个关卡里,驻扎在此的反动团丁,和往常一样懒洋洋地打发着日子。一个班的团丁,仅有一个大胡子班长带着一个团丁在值班,其余的都躲在路边亭子里打牌。

在侦察好了情况后,红八团侦察班的战士们不动声色地来了。有人化装成挑夫,有人男扮女装化装成茶女,陈桂昌则化装成一个推独轮车的农民。“挑夫”顺利过了关卡,“茶女”则如预料中那样,被大胡子班长盯上了。

正当大胡子皮笑肉不笑地提出要搜查“茶女”时,陈桂昌一

个箭步上前,从背后连胳膊带身子抱住了大胡子。而“茶女”,则变戏法一样摸出手枪顶住了团丁,缴了他的枪。随后,混在人群里的侦察班战士们一拥而上,包围了几个正在打牌的团丁。那位被陈桂昌控制住的大胡子班长,右手一直想伸进裤兜,陈桂昌示意战友搜查他的口袋,果然藏着一支手枪。而那几个被包围的团丁,也只能乖乖交出身上的步枪了。

见武器到手,侦察班的同志们朝天放了几枪,然后迅速撤离。回到驻地后,大家清理战果,共缴获了八支步枪、一支手枪。

当然,有胜利就有失败,在与敌人的战斗和周旋中,侦察班的同志们并不是每次都能得手,常常也有人牺牲。晚年的陈桂昌,在回忆起那些牺牲的战友时,常常忍不住落泪。

“钻进牛魔王肚子” 配合主力部队打下姜堰

1937年卢沟桥事变后,国共进行合作,陈桂昌被调往新四军。1940年6月,陈桂昌调任新四军苏皖支队三团二营六连连长。

1940年9月中旬,姜堰战斗打响,陈桂昌奉命带领六连提前“钻进牛魔王的肚子”,从敌人内部配合主力部队打下姜堰。

六连有70多人,机枪六挺。此外,每人一把大刀,四枚手榴弹。为了增强战斗力,上级从其他连队抽出部分手榴弹,给六连战士每人配上十二枚手榴弹。

当天晚上9点,趁着天黑,陈桂昌带领全连战士偷偷进入了姜堰市区。部队利用市区的地形,巧妙绕开敌人的关卡,一直来到镇西的桥头堡下。此时,东方的天空渐渐变白,敌人的哨兵发现了六连的动向,并鸣枪警

告。陈桂昌先发制人,迅速发出战斗命令。很快,20多个敌人就被活捉了,他们的武器也被一并缴获。

姜堰的敌军守将张少华被打了个措手不及,反应过来之后,他立即组织兵力应对。敌人仗着兵力和武器优势,枪炮疯狂地向六连阵地扫射。没多久,六连就有十多人受了伤。陈桂昌沉着冷静地指挥大家应战,反复和敌人争夺着据点。

在这场战斗中,六连从敌人那里缴获的两挺重机枪和几千发子弹派上了大用场。夜幕即将降临时,外围的我军主力开始发威,敌人再也没有心思应对六连。

当外围的主力胜利会师时,陈桂昌也带领六连直捣敌人旅部,与大部会合了。

14岁参加游击队,15岁当上副班长

1920年,陈桂昌出生在福建龙岩的一个小山村。他出生那天是农历八月十五,正赶上桂花飘香的季节,于是家人就为这个孩子起名叫陈桂昌。

虽然名字起得很好,但陈家的日子并没有就此昌盛起来,尽管一家人劳作不息,却仍旧过着吃不饱穿不暖的生活。

陈桂昌的家乡是革命老区,闽西党的创始人邓子恢、郭滴人经常在这一带进行革命活动,陈桂昌从小

就接受了革命思想的熏陶。1929年5月,在陈桂昌的家乡爆发了农民武装暴动。随后,毛泽东、朱德、陈毅率领红四军打下龙岩,打土豪、分田地,建立了苏维埃政权。当时年仅9岁的陈桂昌,过上了白天劳动晚上进入平民夜校读书的生活。

1933年6月,蒋介石向中央苏区发起第五次围剿。为帮助中央主力红军摆脱困境,1934年4月,中央组建红八团、红九团挺进龙岩,并在当地发动群众。14岁的陈桂昌知道这

个消息后,主动找到龙岩游击队队长,要求参加游击队。队长见这个孩子虽然瘦小单薄,但看上去机灵能干,就收留了他。

陈桂昌在游击队里的表现果然出色。1935年1月,在参加游击队仅仅7个月后,陈桂昌就光荣地入党了。

1935年2月,在红八军团与敌人的一次战斗中,陈桂昌因作战英勇、冲锋在前而受到团长表扬,并被提拔为副班长。

“飞毛腿”送去“鸡毛信”,战斗旗开得胜

1935年春,敌第十师师长兼闽西“剿匪”司令官李默庵扬言,要在3个月内消灭闽西红军游击队。话虽如此,但由于红八团巧用声东击西的“麻雀战术”,敌人并没有占到多大便宜。

当时,为了更好地侦察情报,红八团还成立了侦察班。胆大心细又能吃苦的陈桂昌,被调到了侦察班。在侦察班里,陈桂昌练就了“飞毛腿”的本事。

1935年5月7日的晚上,红八团

的邱金声团长带着侦察班到月山村活动,得到一个重要情报——1000多号敌人突然挺进了附近。邱金声判断,次日拂晓肯定要发生战事。然而,此时,红八团的主力却在离月山村五六公里的地方。

如何让部队及时获得情报,以便做好迎战准备?邱金声把任务交给了陈桂昌和他的战友林辉才,要求他们两人以最快的速度送去“鸡毛信”。

陈桂昌和战友避开敌人的岗哨,

在弯弯曲曲的小路上健步如飞,及时赶到部队,递上了“鸡毛信”。得到情报后,团参谋长迅速通知各连队,进入备战状态。随后,邱金声他们也及时赶了回来,并制定了详细的作战方案。

第二天,敌人果然来了。红八团按照既定方案作战,战斗进行了一个上午,由于准备充分、战术得当,敌人伤亡惨重,红八团无一伤亡。战斗结束后,团长表扬了陈桂昌和林辉才,夸他们立了大功。

他一直怀念那些牺牲的战友

中华人民共和国成立后,陈桂昌先后担任六十九师副师长、师长,二十三军副军长。1965年,调任河南省军区副司令员。

1982年秋,陈桂昌重病卧床不起,感到身体情况不容乐观,他将妻子儿女召集到一起,向他们总结自己的一生。说起那次姜堰战斗,说起在战斗中牺牲的战友,他流下了眼泪。

他说:“六连参加那次战斗的同志,在往后的战斗中,都已先后牺牲了!如今幸存下来的,只有我一人了。你们要牢记一点,今天你们能生活得这样美好,全是那些英雄们创造的!所以要好好学习,否则有愧于先烈,也对不起我这个爸爸。”在说完这段话后不久的1982年9月1日,陈桂昌便去世了。